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ВПЛИВ АГРОТЕХНІЧНИХ ЗАХОДІВ НА ЯКІСНІ ПОКАЗНИКИ 

ФЕНХЕЛЮ ЗВИЧАЙНОГО 

 

Проблеми якості та безпечності сільськогосподарської продукції завжди 

матимуть найвищий рівень актуальності, адже вони безпосередньо пов’язані із 

життям і здоров’ям населення. Висока якість продукції, її відповідність 

вітчизняним та міжнародним стандартам, конкурентоспроможність на 

внутрішньому і зовнішньому ринку є одним із головних критеріїв успішної 

виробничої діяльності господарств різних форм власності. 

В останні роки у світі зростає популярність фенхелю звичайного 

Foeniculum vulgare Mill. – цінної лікарської, пряносмакової, ефіроолійної, 

медоносної, овочевої та декоративної рослини [1, с. 284]  

Фенхель належить до перспективних високорентабельних культур 

широкого спектру напрямів використання. Він знаходить застосування в 

медицині, кулінарії, різних галузях промисловості, а також у ветеринарії, 

тваринництві [2, с. 46]. 

В Україні фенхель традиційно вирощують у помірних за кліматом 

західних областях, впровадження його в культуру в неполивних умовах 

південного Степу України дозволить суттєво покращити показники виробничої 

діяльності господарств різних форм власності, особливо фермерських, які 

тяжіють до виробництва екологічно чистої продукції [5, с. 196].  

Результати наукових досліджень, які проводяться на півдні України з 

2011 року, доводять можливість успішного культивування фенхелю 

звичайного. Вирощування фенхелю в даній зоні вимагає наукового 

обґрунтування та удосконалення окремих елементів технології [3]. 

Польові досліди проводились у 2015-2017 роках у 

Великоолександрівському районі Херсонської області, на темно-каштанових 

ґрунтах, типових для зони, з дотриманням загальноприйнятих вимог та 

рекомендацій [4, с. 38-124]. 

Схема досліду включала такі фактори та їх варіанти: Фактор А – строк 

сівби: ранній (третя декада березня, при настанні фізичної стиглості ґрунту); 

середній (перша декада квітня); пізній (друга декада квітня); Фактор В – 

глибина загортання насіння, см: 1-2; 2-3; 3-4; 4-5.  

Дослід закладено методом розщеплених ділянок у чотирикратній 

повторності. Посівна площа елементарної ділянки другого порядку становила 

70 м2, облікова – 55 м2. 

Умовний вихід ефірної олії з одиниці площі посіву є важливим якісним 

показником при вирощуванні фенхелю звичайного, який в інтегральному виразі 

відображає основні закономірності впливу досліджуваних факторів на 

врожайність та вміст ефірної олії в насінні.  
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До задач досліджень входило визначення впливу строків сівби та глибини 

загортання насіння на умовний вихід ефірної олії фенхелю та її основних 

компонентів у неполивних умовах південного Степу України.  

Діапазон варіювання даного показника залежно від взаємодії строків та 

глибини сівби становив 39,4-67,7, середнє значення – 52,4 кг/га. Умовний вихід 

ефірної олії був мінімальним при сівбі в пізній строк на глибину 1-2 та 4-5 см – 

39,4 та 40,7 кг/га. Максимальне значення даного показника на рівні 67,7 кг/га 

зафіксовано при сівбі в третій декаді березня, глибині загортання насіння  

2-3 см. 

Серед досліджуваних строків сівби найбільший умовний вихід ефірної 

олії – 62,2 кг/га забезпечила ранньовесняна сівба фенхелю звичайного. На 

ділянках середнього та пізнього строків відмічено зниження даного показника 

на 10,2 та 19,0 кг/га, або 16,4 та 30,5%, відповідно. 

У середньому по фактору, умовний вихід ефірної олії при сівбі на 

глибину 2-3 см дорівнював 57,3 кг/га. При збільшенні глибини загортання 

насіння до 3-4 та 4-5 см даний показник зменшився на 3,9 кг/га (6,8%) та  

8,4 кг/га (14,7%), відповідно. Сівба на глибину 1-2 см спричинила зниження 

умовного виходу ефірної олії на 7,2 кг/га (12,6%). 

Широкий спектр корисних властивостей ефірної олії фенхелю звичайного 

зумовлено її окремими компонентами, основними з яких є анетол та фенхон. 

Анетол (n-метоксіпропенілбензол, ізоестрагол) С10Н12О – солодкувата 

речовина з анісовим запахом. Вміст анетолу у фенхелевій олії менший, ніж в 

анісовій, тому олія при кімнатній температурі рідка.  

Анетол – ароматична речовина, яка завдяки фармакологічній активності 

входить до складу лікарських препаратів, застосовується у харчовій, 

парфумерно-косметичній промисловості, миловарному виробництві, для 

одержання інших ароматичних речовин. Анетол володіє здатністю 

відновлювати та захищати клітини у випадку ракових захворювань, тому він 

був віднесений до антиканцерогенних речовин. 

Фенхон (1,3,3-триметилбіцикло [2.2.1] гептан-2-он) С10Н16О – 

біциклічний терпен з однією кетогрупою, ізомер камфори, який має досить 

сильні антисептичні властивості.  

Фенхон – масляниста рідина з камфорним запахом та гірким смаком. 

Кетон фенхон та терпеновий вуглеводень фенхен зумовлюють специфічний 

фенхелевий призапах олії. Завдяки вмісту фенхону ефірна олія володіє високою 

антибактеріальною та антимікробною активністю. 

Інші компоненти ефірної олії фенхелю також мають важливе значення: 

лімонен застосовується як розчинник, смола, зволожуючий та диспергуючий 

агент; метилхавікол – природний естроген, взятий вченими за основу при 

розробці синтетичних естрогенів, він використовується в парфумерній 

промисловості, для ароматизації харчових продуктів, напоїв; альфа-пінен 

знаходить застосування у виробництві камфори, інсектицидів, розчинників, 

основи для парфумів [2, с. 47-53]. 

Результати досліджень свідчать, що до складу ефірної олії, одержаної з 

насіння фенхелю звичайного, входить 28 хімічних сполук: анетол, фенхон, 
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метилхавікол, лімонен, альфа-пінен та інші. Умовний вихід цих п’яти 

компонентів, у середньому по досліду, може становити 34,5; 4,9; 2,5; 3,6 та  

3,0 кг/га, відповідно, або 92,6% від умовного виходу ефірної олії. 

Найвищий умовний вихід окремих компонентів може бути забезпечено у 

варіанті взаємодії таких параметрів досліджуваних технологічних заходів: 

ранній строк сівби в третій декаді березня, глибина загортання насіння  

2-3 см. Проведені розрахунки свідчать, що в даному варіанті можна одержати 

анетолу – 44,6, фенхону – 6,3, метилхавіколу – 3,2, лімонену – 4,7,  

альфа-пінену – 3,9, інших компонентів – 5,0 кг/га.  

Отже, найбільш сприятливі в досліді умови формування якісних 

показників урожаю фенхелю звичайного спостерігались на ділянках 

ранньовесняної сівби на глибину 2-3 см. Запізнення із сівбою на одну-дві 

декади порівняно із раннім строком, зміна глибини посівного шару відносно  

2-3 см негативно позначались на умовному виході ефірної олії з 1 га посіву. 
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ЯКІСТЬ ТА БЕЗПЕЧНІСТЬ АГРО ПРОДУКЦІЇ В УМОВАХ 

ВІЛЬНОЇ ТОРГІВЛІ З ЄС 

 
ЄС є найбільшим торговим партнером України. 1 січня 2016 року в 

режимі тимчасового застосування було запроваджено розділ IV угоди про 

асоціацію між Україною та ЄС щодо торгівлі та суміжних питань, у тому числі 

створення поглибленої та всеохоплюючої зони вільної торгівлі. (DCFTA). 
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